



青岛风貌。 张岩摄

青岛金融综合改革 激荡发展新动能

宋晓华

2014年2月，青岛获国务院批准设立金融综合改革试验区。历时7年创新探索，如今青岛金融综合改革试验区这片国家级“试验田”枝繁叶茂：金融发展新业态不断涌现，一批试点政策落地开花，优质金融资源加速集聚……

先行先试

立足区域特点和优势，加快金融改革创新，探索具有中国特色的金融创新发展路径，这是青岛金融综合改革试验区的重要使命。

7年间，这片试验区在机构聚集、平台搭建、市场开放、改革创新等方面的探索卓有成效，形成一批先行先试的发展经验。

近日，位于山东自贸试验区青岛片区的久实麟德（青岛）航空融资租赁有限公司顺利完成首笔飞机融资租赁交易，向巴基斯坦的宁静航空出租了一架波音737-800客机，填补了山东省融资租赁行业在飞机租赁领域的空白。

久实麟德是青岛金融综合改革试验区先行先试的一个缩影。7年间，青岛收获了很多“第一”和首批。

青岛海尔股份是全国首个中欧所上市企业，首单蓝色债券、深交所首个绿色资产证券化项目等，也都是从青岛发起。

同时，青岛是全国商业健康保险个人所得税政策试点首批城市，并首创科技金融投保联动，形成多方共赢融资模式。

这种先行先试为企业带来实实在在的“真金白银”。

2015年6月，青岛获批成为全国首个允许境内企业从韩国银行机构贷入人民币资金的试点城市。自试点至今，已有25家青岛企业办理了相关业务，签约金额26.5亿元，为企业节约财务费用5300万元。

同样受益于青岛金融综合改革区的先行先试政策，外商投资企业资本金意愿结汇、跨国企业集团人民币和外币资金集中运营管理等创新政策，均为青岛企业节约融资成本及利息费用达亿元，为实体经济发展和境外投融资便利化，提供了有力的政策支持。

与此同时，叠加中国—上海合作组织地方经贸合作示范区（简称“上合示范区”）、山东自贸区青岛片区政策优势，青岛加大创新力度，金融改革“试验田”的示范效应更加突出。

在上合示范区，青岛积极探索资本项目先行先试，争取国家外汇管理部门支持，将上合示范区的两项资本项目外汇支持政策拓展至10项，其中3项政策为全国首次推出。

在山东自贸区青岛片区，青岛制定了

截至2020年末，青岛辖区银行理财产品余额达4300亿元，是综合改革试验区获批前的近4倍；证券投资基金（公募）期货机构从107家增至211家；财富管理规模超4900亿元（不含私募基金），增长了2.6倍。

除此之外，青岛还新增了4张含金量十足的法人金融机构牌照。

作为全国首家股份制银行理财子公司，注册资本50亿元的光大理财2019年9月落户青岛，次年年底理财规模超过8300亿元。

此后，青岛意才基金销售有限公司基金销售牌照获批，不仅是第一个获批的外资基金销售牌照，也成为中国第一家获得基金销售牌照的外资银行子公司。

2020年青银理财公司获批并开业运营，成为长江以北地区首家、全国第六家获批的城市商业银行理财子公司；兴华公募基金填补了山东省法人公募基金业态空白。

不仅如此，青岛正加速成为金融资源集聚地。数据显示，截至2020年末，青岛金融机构数量达到280家，比试验区获批前增加87家；其中，法人金融机构达到35家，比试验区获批前增加20家。

开放升级

开放已成为青岛金融综合改革试验区的最大优势与特色。近年来，外资金融机构频频落户，为青岛经济发展注入新动能。

去年5月，山东自贸区青岛片区管委会和中欧国际交易所签署合作备忘录，中欧国际交易所正式在青岛片区设立中欧国际交易所中国（北方）资本市场服务基地，这是中国扩大金融对外开放后，国外交易所在中国设立的首个资本市场服务基地，



市民在参观位于山东自贸区青岛片区中德生态园的海尔卡奥斯工业互联网平台。 张进刚摄（人民视觉）

吉利卫星互联网项目奠基开工

本报电（于越）日前，吉利卫星互联网项目奠基仪式在位于青岛的中国—上海合作组织地方经贸合作示范区举行。据了解，该项目总投资41.2亿元，将建设国内首个全球低轨卫星星座，助力上合示范区高质量发展，加速推进“一带一路”建设。

吉利卫星互联网项目由吉利科技集团旗下浙江时空道宇有限公司投资兴建，项目将布局建设全球卫星星座业务总部、全球卫星星座测控中心、智慧物流应用基地、智慧海洋应用基地、AI数据运营中心、终端模组

设计研发中心等，建成国内首个全球低轨卫星星座，打造世界领先的天地一体化卫星互联网示范项目。据了解，项目从初次接洽到正式签约用时60天，项目落地过程充分体现“吉利效率”和“上合生态”的高度匹配。

时空道宇总经理、首席科学家王洋曾介绍，卫星互联网和车联网是发展趋势，卫星互联网建设是新型基础设施建设，车联网则是未来出行发展的必由之路。未来出行对通信提出了新要求，用户对出行体验的要求越来越

越高，对自动驾驶的需求增加，这对车辆通信带宽提出了更高要求。

青岛市工信局有关人士介绍，卫星产业是青岛正在培育的新经济增长点。吉利卫星互联网项目的开工奠基，正是青岛市推动产业高质量发展、抢抓新一轮技术变革和产业发展窗口期的具体行动。青岛希望通过5至10年的努力，能够初步构建起一条包括制造、发射、应用于一体的卫星产业链，将卫星产业打造成关键技术实现突破、行业应用独具特色、产品检测服务共享的优势产业集群。

浙江吉利控股集团董事、吉利科技集团首席执行官徐志豪表示，吉利卫星互联网项目将为上合示范区与上合组织国家、“一带一路”沿线国家在人才、经贸、教育、商旅等方面的交流合作提供一个全新的平台，在上合示范区打造一个全球顶尖水平的互网络。

「齐鲁号」首班欧洲回程班列抵青

本报电（于越）近日，一辆来自欧洲的满载机械设备、金属板材、日用品等货物的货运班列，顺利抵达位于中国—上海合作组织地方经贸合作示范区（简称“上合示范区”）内的青岛多式联运中心。这是上合示范区开通“齐鲁号”欧亚班列以来，迎来的首班欧洲回程班列。

据了解，该趟班列共45车，由芬兰赫尔辛基出发，经二连浩特口岸入境，历时22天抵达青岛胶州。班列的顺利抵达，为上合示范区拓展与“一带一路”沿线和欧洲国家的经贸往来合作、畅通物流大通道奠定了基础。

上合示范区管委会有关人士介绍，围绕畅通“一带一路”国际物流大通道，我们一方面拓展从上合示范区发往中亚和欧洲的班列数量，开通了吉尔吉斯斯坦的比什凯克和阿塞拜疆的巴库等线路；另一方面，注重提升班列质量，拓展了从欧洲和中亚回程班列。上合示范区将抢抓欧亚班列发展战略机遇期，聚焦重点产业、重点企业，不断提高“齐鲁号”欧亚班列运营质量，为更多进出口企业提供一站式综合物流服务，持续畅通东连日韩、西接欧亚的国际物流大通道。

截至目前，上合示范区青岛多式联运中心已开通国内外班列20条，可通达18个“一带一路”沿线及上合组织国家的76个城市。今年一季度，上合示范区青岛多式联运中心“齐鲁号”欧亚班列开行156列，同比增加110.8%。



青岛两项目获全国绿色建筑创新奖

本报电 近日，在2020年度全国绿色建筑创新奖新闻发布会上，住建部公布了全国绿色建筑创新奖获奖名单，确认61个项目获奖。青岛中德生态园技术展示中心总建筑总面积13768.6平方米，运行能耗监测结果显示，项目每年可节约一次能耗130万千瓦时，减少二氧化碳排放664吨。中国红岛国际会议展览中心总建筑总面积48.8万平方米，通过技术创新和绿色运营，每年节约运行费用数百万元，减少二氧化碳排放0.7万吨，借助创新施工工艺和全方位绿色技术应用，为大型绿色博览建筑打造了先行样板。

青岛自贸片区启动“自贸智税”行动

本报电 日前，“自贸智税”行动在青岛自贸片区正式启动。据介绍，“自贸智税”将以信用体系为支撑，按照“信用+智能”模式，创新推出“开办一体化”“零打扰+少打扰”“云办税”“先批后核+视频约谈”“先退后核+出口退税贷”“点即办”“政策包+风险包”“大企业管家”等系列服务举措。据了解，该行动将在全国率先建设“区、关、税”三位一体信用合作机制，推进政府信用管理、海关AEO认证和纳税信用等方面共认、共享、共治。构建大数据算法模型，开展企业信用的分析、评价和认定，将算法认定结果内嵌系统、内部流转、分类应用，全流程智慧监管。启动活动中，“心服务”纳税服务品牌正式揭牌，将构建“线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖”的服务新体系。

首个橡胶绿色密炼“共享工厂”开建

本报电 4月10日，由青岛双星集团和青岛启航联合公司共同出资打造的绿色密炼中心项目在青岛平度市开工。该项目占地98亩，建筑面积5.8万平方米，新上自动化绿色密炼生产设备193台，预计10月底竣工投产。据了解，该项目是全国首个橡胶绿色密炼“共享工厂”，通过新设备、新技术的应用，使能耗下降20.1%、生产效率提高15%，采用燃烧法处理工艺，从源头上解决污染问题。建成后借助双星集团智能化、自动化技术优势，对现有橡胶密炼产能整合集约，有效推动新旧动能加速转换，打造工业4.0智能化示范基地。

青岛发出本年度首批文旅消费券

本报电 4月10日，青岛市2021年文化和旅游惠民消费促进活动启动，发出本年度首批文旅消费券。据了解，青岛市共投入财政资金4730万元，在补贴看电影、看书报、看演出、参加文化艺术培训和体验等基础上，又将补贴扩展至文旅展览会、文旅赛事、游览景区、酒店住宿等消费领域。消费者通过实名认证并领券后，在签约企业进行线上线下消费时，支付金额按比例得到立减。据介绍，近年来青岛不断探索形成特色文旅消费促进模式，发挥文化旅游对经济增长的拉动作用。2018年以来，市、区（市）两级文旅惠民活动累计发放政府文旅惠民消费补贴8300余万元，惠及群众500余万人次。

（本栏目整理：于越）